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PROVA ESCRITA
DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versdo da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara a anulagéo de
todo o GRUPO 1.
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A prova é constituida por quatro grupos de itens.

O GRUPO I é constituido por 20 itens de escolha muiltipla, cada um
com 4 opgdes de resposta.

O GRUPO 11 é composto por dois conjuntos de itens (1 e 2), sendo
ambos de resposta obrigatéria.

O GRUPO III é composto por dois conjuntos de itens (1 e 2). O
primeiro conjunto refere-se ao subtema «O papel das tecnologias no
desenvolvimento das sociedades»; o segundo conjunto refere-se ao
subtema «A defesa do ambiente e a utilizag&o dos recursos». Sé pode
responder aos itens de um dos conjuntos.

O GRUPO 1V é composto por quatro conjuntos de itens (1, 2, 3 e 4).
Cada um destes conjuntos refere-se a um dos cenarios de futuro do
tema III do programa, a saber: «No campo demografico», «No campo
economico», «No ordenamento do territério» e «Nos modos de
comportamento e nos estilos de vida». S6 pode responder aos itens
de um dos conjuntos. '

Nos GRUPOS III e IV, caso responda a mais de um conjunto, apenas
serdo classificados os itens relativos ao primeiro dos conjuntos
pelo qual optou.




Seleccione a unica alinea que, em cada item, completa de forma
correcta a afirmagao inicial,

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item
e a LETRA da alinea pela qual optou.

Sera atribuida a cotag&o zero aos itens em que apresente:

— mais do que uma opgéo (ainda que nelas esteja incluida a opgdo
correcta);
— 0 nlimero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente,
de modo bem legivel.

1. Nos uitimos vinte anos, o ritmo da mudanga social no mundo tem sido...

Dow

.. rapido e pouco profundo.
.. lento e profundo.

.. rapido e mais visivel.

.. profundo e evolutivo.

2. Os processos de mudanga social s&o...

. ... maneiras de a mudanga ocorrer.

. ... niveis de mudanga.

. ... ritmos de mudanga.

. ... graus de profundidade da mudanga.

3. A concretizagdo de crescimento econdémico, numa sociedade, pressupde preocupacdes
essencialmente de...

A. ..

. hatureza ambiental.

. ... aumento da produgao.

B..
C. ..
D. ... integragéo social.

estabilidade social.

V.S.F.F.
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4. Os designados «indicadores simples de desenvolvimento» devem ser entendidos como...

A. ..

B..
C..
D

medidas exactas do grau de desenvolvimento atingido pelos diferentes paises.

. ... quantifica¢gdes do crescimento econémico anual dos diferentes palses. ,
. concepgdes diferentes do conceito de desenvolvimento adoptado pelos diferentes paises.
. ... medidas parciais, de dimensdes relevantes, do nivel de desenvolvimento dos paises.

|
5. A Organizag&o Europeia de Cooperagéo Econémica (OECE) foi institulda para... ;

A. .

B
C..
D

. gerir a ajuda americana do Plano Marshall.

. ... organizar militarmente os paises da Europa Ocidental.

. criar uma zona de comércio livre entre seis palses europeus.

. ... coordenar as relagdes econdémicas entre os paises do Bloco de Leste.

6. O Conselho de Seguranga é um 4rgdo da ONU que tem como objectivo prioritario...

A ..

a coordenago da actividade econdmica e social da ONU.

. ... a deliberag@o de recomendagdes sobre questdes internacionais.

B..
C. ..
D

o cumprimento de propostas de intervengéo em zonas de confiito.

. ... a coordenagdo da actividade jurfdica da ONU.

7. Pode

ser considerada uma consequéncia da colonizago a que estiveram sujeitos muitos dos

designados paises do Terceiro Mundo...

A. ..
B. ...
C...
D

a sua generalizada pobreza em matérias-primas.

a existéncia de fronteiras artificiais quando da sua independéncia.

0 n&o ingresso desses paises na ONU, como membros de pleno direito.
a sua localizagado geografica, pouco favoravel ao desenvolvimento.

8. Para a progressiva degradagao dos termos de troca dos PVD contribuiu...

A. ... o continuo aumento da procura, nos mercados internacionais, dos produtos exportados por

estes palses.

B. ... a concorréncia entre a maioria dos produtos exportados pelos proprios PVD.

C. ... o crescente aumento do valor acrescentado incorporado nos produtos exportados por estes :

D. ...
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palses.

a fraca procura dos produtos sintéticos que substituem os produtos exportados por estes

paises.




9. Entre as causas da ineficacia da ajuda ao desenvolvimento dos PVD, da responsabilidade dos
paises doadores, esta...

A. ... 0 valor excessivo dessa mesma ajuda.

B. ... a inadequag&o de alguns dos projectos apoiados.

C. ... a ndo exigéncia de vantagens para os palses doadores.
D. ... o controlo apertado dos destinos da ajuda fornecida.

10. A estratégié de industrializag8o dos NPI do SE Asiatico caracterizou-se por ser uma estratégia de
industrializag&o voltada para...
A. ... a exportagao de produtos primarios.
B. ... a insergéo competitiva no comércio mundial.
C. ... o desenvolvimento de indastrias pesadas para consumo interno.
D. ... o mercado interno de produtos de alta tecnologia.

11. O sucesso da industrializagdo levada a cabo pelos NPI do SE Asiatico deveu-se, entre outros
factores,...

A. ... a um bom aproveitamento das potencialidades da sua mao-de-obra.

B. ... 2 ndo-intervengao do Estado na promogéo da estratégia de industrializagao.
C. ... ao fechamento das suas economias ao investimento directo estrangeiro.

D. ... a falta de exigéncia relativamente & qualidade dos produtos exportados.

12. O alargamento da UE, em 2004, a Leste e a Sul, tornou mais necessaria a...

A. ... reforma das suas instituigbes e do seu funcionamento.

B. ... concretizagao formal do mercado anico.

C. ... criag&o de um banco central europeu.

D. ... realizag8o da titima fase da Unidio Econémica e Monetaria.

13. O reforgo do papel internacional da UE passa, obrigatoriamente,...

A. ... por uma maior coesdo interna, nos planos econémico e social.

B. ... pelo aumento da homogeneidade cultural, no seio dos pafses-membros.
C. ... pela unidade nas posi¢Bes politicas face aos grandes problemas actuais.
D. ... pela intensificag#o da liberdade de circulagéo de bens.

14. A valorizag&o do euro face ao délar americano penaliza as...

A. ... importagBes da UE provenientes dos EUA.

B. ... importagdes japonesas provenientes dos EUA.
C. ... exportagdes da UE para os EUA.

D. ... exportagbes dos EUA para o Japéo.
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15. Afim de atenuar as desigualdades existentes, quer entre os paises da UE, quer no interior de cada
um desses paises, foram criados, entre outros, os seguintes fundos estruturais e/ou instituigbes:
A. ... PEDAP; PEDIP; PDR.
B. ... FEDER; FEOGA, FSE.
C. ... QCA; FEDER; BCE.
D. ... FEDER,; PEDIP; BCE.

16. A Comunidade de Estados Independentes (CEl) integra...

A. ... todos os paises do ex-bloco de Leste.

B. ... a maioria das Republicas da ex-URSS.

C. ... todos os Estados da ex-Russia.

D. ... a maioria dos designados Estados Balticos.

17. Os PECO (Paises da Europa Central e Oriental) comegaram, nos anos 90 do século XX, a ser
designados por «economias em transi¢&o», por neles estarem em curso processos de...
A. ... mudanga de sistema econémico.
B. ... alterag@o de fronteiras comuns.
C. ... integrag@o na Unido Europeia.
D. ... adesdo & Comunidade de Estados Independentes.

18. A data de 1 de Maio de 2004 ira ficar registada na histéria da Europa como o dia...

A. ... da reformulagéo da Politica Agricola Comum.

B. ... da assinatura de uma Politica de Defesa Europeia.

C. ... do alargamento da Unido Europeia para vinte e sete paises.
D. ... do maior alargamento da Uni&o Europeia, até entéo.

19. A OMC, criada na sequéncia de sucessivos acordos do GATT, tem promovido...

A. ... o proteccionismo entre os paises desenvolvidos.

B. ... o proteccionismo das economias menos desenvolvidas.
C. ... a liberalizag@o do comeércio mundial.

D. ... a intensificagdo do comércio Sul-Sul.

20. As empresas transnacionais s0...

A. ... exclusivamente empresas industriais.

B. ... maioritariamente empresas agro-industriais.
C. ... exclusivamente empresas de servigos.
D

.. essencialmente empresas industriais e de servigos.

128/V1/6



I1

Neste grupo, deve responder a todos os conjuntos de itens (1 e 2).

1. Afigura 1 localiza os principais «blocos econamicoss», em 2003.

|| ASEAN/AFTA w /}
[ Mercosul (paises membros e associados)

I Uniao Furopeia
[ APEC

B MAFTA

Fonte: Anuario Expresso 2003 /04, Fevereiro de 2004 (adaptado)

Figura 1 —Alguns «blocos economicos» mundiais, em 2003

1.1. Indigue, de entre os blocos economicos referidos na figura 1, 0 que ndo originou, ainda., uma
organizagao formal de integragao economica.

1.2. Mencione trés dos principais aspectos gue caracterizam a forma de integragao da Unido
Europeia, na actuaiidade.

V.S.FF
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2. O esquema representado na figura 2 estabelece a relagao tedrica entre processos, estratégias e
concepgdes de desenvolvimento,

Situagao Processo do Concepgio de
social desenvolvimento desenvolvimento
inicial (objectivo)

Estratégia de desenvolvimento
(conjunto de meios para promover a mudanga em direcg&o ac objectivo)

Fonte: John Martinussen, Sociely, Stale & Market, 2003 {adaptado)

Figura 2 — Esquema das relagdes entre processos, estratégias e concepgdes de desenvolvimento

2.1. Indique duas designagoes representativas de diferentes concep¢des de desenvolvimento.

2.2. Explique a relag@o estabelecida no esguema enire «Concepgac de desenvolivimentos,

«Processo de desenvolvimento» e «Estratégia de desenvolvimentos.

2.3. Explique a diferenga entre os objectivos da «estrategia de industrializagdo para substituigao de

importagbes» e os da «estratégia de industrizlizagédo para o mercado externo».
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Neste grupo, responda apenas a um conjunto de itens (1 ou 2).
N&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

O PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1. Leia o texto que se segue.

A internet € o resultado do casamento entre a informatica e as telecomunicagdes.
Ferramenta multimédia, dispondo de mililtiplas fungbes, permite o acesso facil e rapido
a informagéo, a saberes e a cultura a grandes distancias geograficas € a um custo
financeiro razoavel.

Restrita no inicio dos anos 1990, a sua difusdo foi exponencial, passando de 26 milhdes
para mais de 600 milhdes de utilizadores, entre 1995 e 2002.

Mas a sua difusdo desenha uma geografia uitra-selectiva as escalas mundial, nacional
e regional. Ela supde, com efeito, um certo nimero de condigdes econémicas, técnicas
e culturais que resultam directamente dos niveis de desenvolvimento dos Estados e das
sociedades.

Laurent Carroué, Géographie de la mondialisation, 2002 (adaptado)

1.1. Refira uma fungao disponibilizada pela internet.

1.2. Explique de que modo a internet pode contribuir para agravar as desigualdades entre paises e
entre regides.

1.3. Justifique o facto de, independentemente da escala considerada (mundial, nacional ou
regional), a internet ndo se difundir de forma homogénea.

VS.FF.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGAO DOS RECURSOS

2. Leia o texto que se segue.

Hoje, o poder que o Homem tem de modificar o meio em que vive permite-lhe, se for
apoiado com discernimento, levar a todos 0os povos os beneficios do desenvolvimento e
a possibilidade de melhorar a qualidade de vida.

Este mesmo poder, se abusivamente ou inconsideradamente utilizado, pode causar um
mal incalculavel aos seres humanos e ao ambiente.

Multiplicam-se & nossa volta indicios crescentes de prejuizos, de destruigbes e de
devastagdes causados pelo Homem em muitas regiées do globo, bem como de graves
deficiéncias no ambiente que o proprio Homem criou, em particular naquele em que vive
e trabalha, deficiéncias prejudiciais a sua saude fisica, mental e social.

Declaragdo do Ambiente aprovada na Conferéncia das Nagdes Unidas sobre o Ambiente, Estocolmo,
5 a 16 de Junho de 1972 (adaptado), Instituto Nacional do Ambiente, 1987

2.1. D& um exemplo de um prejuizo causado ao ambiente pelo crescimento econdémico ocorrido nos
Gltimos dois séculos,

2.2. Explique de que modo a degradag&o ambiental pode inviabilizar o desenvolvimento.

2.3. Justifique a necessidade de encontrar formas eficientes de gestdo dos «bens comuns».
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Iv

Neste grupo, deve responder apenas a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4)..
Né&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

CENARIOS DE FUTURO

NO CAMPO DEMOGRAFICO

1. Leia o texto que se segue.

«A populagéo portuguesa, que comegou por manifestar “envergonhadamente” sintomas
de envelhecimento das estruturas etarias, viu, com a entrada nos anos 80, esses sinais
ganharem fulgor estatistico. O tema “envelhecimento da populagdo” tornou-se, por isso,
uma referéncia central da sociedade portuguesa.»

Maria Jodo Valente Rosa, Claudia Vielra, A populagdo portuguesa no século XX, 2003

1.1. Explique a razéo pela qual o envelhecimento da populagéo portuguesa se agravou a partir dos
anos 80 do século XX.

1.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do envelhecimento da populagéo
portuguesa no sistema de seguranga social.

V.S.F.F.
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NO CAMPO ECONOMICO

2. A figura 3 mostra a distribuigo do rendimento da populacdo mundial, por niveis de rendimento,
segundo Robert Wade (2001).

Aeparticio

da populacdo
mundial Distribuicao do rendimento
por nivel de
rencimento

2.3%

1,9%

1.4%

Forle: David Held & Anthany McGrew, Gichalization /Anfi-Globalization, 2002 (adaptado)

Figura 3 — Reparticdo do rendimento da populagdo mundial, por niveis de rendimento, 2001

2.1. Explicite o significado da informagao apresentada na figura 3.

2.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da continuagdo do aprofundamento
da mundializagao econdmica na distribuicao do rendimento mundial.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

3. Leia o texto que se segue.

E certo que o Estado central portugués pode tomar algumas medidas para esbater os
desequilibrios regionais no interior do territério nacional — por exemplo, em matérias
como a descentralizagdo administrativa, a localizagdo no territério de alguns
empreendimentos publicos, a forma como sinaliza as diversas partes do territério a
investidores, sobretudo estrangeiros, potencialmente interessados. E dificil, por
exemplo, deixar de verificar o resultado deste tipo de medidas no sucesso de uma
«regido» como a Peninsula de Setubal que, em poucos anos, conheceu um progresso
assinalavel. Mas também é verdade que se torna necessario «algo maisy», vindo «de
dentro», para que o resultado destas medidas atinja toda a sua expresséao e, sobretudo,
se consolide.

Daniel Bessa, «Regifes e desequilibrios regionais», Cadernos de Economia, n.° 66, Jan/Margo 2004, (adaptado)

3.1. Explique por que motivo a interveng&o do Estado «para esbater os desequilibrios regionais no
interior do territério nacional» pode estar dependente de uma dimens&o demografica minima da
regido em causa.

3.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia no desenvolvimento do pals do facto
de se conseguirem atenuar os desequilibrios regionais.

V.S.FF.
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NOS MODOS DE COMPORTAMENTO E NOS ESTILOS DE VIDA

4. Observe a figura 4.

UMA CONSEQUENCIA DA CRESCENTE
DIFUSAO DO HIV / SIDA

Milhares de criangas 6rfas

Alrioa do Sul

Fonte: UNICEF. La Situation des Enfanls Dans Le Monde. 2004 (adaptada)

Figura 4 — Paises em que 05 «Orfaos da SIDA» ultrapassaram 250 000 criangas (0-14 anos), 2001

4.1. Explique, recorrendo a trés argumentos, ¢ facto de o continente africano ser aquele em que ha
maior numero de «orfaos da sida», como a figura 4 evidencia,

4.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da actuagdo de algumas
organizagdes de luta contra o HIV/SIDA nas normas e nos vaiores dominantes em muitos
paises.

FIM
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COTAGOES
1
1. @20, i (20 X 3) oo 60 pontos
60 pontos (*)
II
1.
1 1%t OO OO 10 pontos
2 e I ) I 15 pontos
2,
2. e s (2%X5) i 10 pontos
2. 2. et e et e st e e e e benbrerrreaseeaes 15 pontos
2 TR TSSO 15 pontos
65 pontos (*)
III
1.
1 0 SO TRN 10 pontos
1 - O TR 15 pontos
1 T PO ORISR 20 pontos
2. ou
s U 10 pontos
2 2 15 pontos
2 TSP 20 pontos
45 pontos (**)
v
1.
1 s R TR UTU PR 15 pontos
o I 2SR 15 pontos
o ou
2% LTRSS 15 pontos
2. e e et baae e ae e e e s e rat e e e e naraees 15 pontos
3. ou
B SO 15 pontos
K O SO PO PP PPPUUOPPURIRR 15 pontos
ou
4,
B O R PPUPT 15 pontos
B2, oo e e e e r e e e et s ee s e e s e e e e e e et e s ranrnranben 15 pontos
30 pontos (***)
TOTAL.....o i 200 pontos

(*) Nos GRUPOS I e I1, deve responder a todos os itens.
(**) No GRUPOIII, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO 1V, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
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